



關於「狂潮」和「渡舟」

李莊羊文

「狂潮」和「渡舟」是李莊羊先生在今年完成的兩本佛教文藝小說。「狂潮」共為十五萬言，「渡舟」十一萬字，這兩本文藝小說，以弘揚佛法的主題，剖析人生悲劇的苦源，在曲折的故事中，反映了社會的黑暗面，和佛法的光明面。在我們今天這個動亂時代中，這兩本文藝小說，是有其意義，值得鄭重介紹的。

「狂潮」是描寫五四運動以後，思想的錯綜複雜，國家動亂的導因，以及時代大悲劇的形成，而把佛教所受到的盲動摧殘和真理的永恆不變，灌注到全篇之中，暗示了佛教與人生的關係。

這部小說描寫九一八事變後，熱血青年在故都北平所面臨到的動盪離亂局勢，在內憂外患的刺激下；在唯物思想的煽惑之下，激起了瘋狂的潮流：摧殘着固有文化，破壞着倫理道德，迫害佛教寺廟；結果，促成社會秩序的瓦解，人們的沉淪，直到國土的陸沉，以及佛教真理由被發揚和佛教徒所作的搶救工作。

全書以一個大家庭為背影，老一代的和青年一代的在思想上的對立，而青年這一代又各有所宗——大少爺明春（留學生，攻讀政治，任外交官）是積極的基督徒。二少

全書以一個大家庭為背影，老一代的和青年一代的在思想上的對立，而青年這一代又各有所宗——大少爺明春（留學生，攻讀政治，任外交官）是積極的基督徒。二少

在這場紛雜的悲劇中，有歌有淚，奸詐處令人氣憤填膺，盲目處使人焦急怨恨，凶暴處使人緊張恐怖，悲哀處又讓人流下同情的淚。

作者把握了心理的素描，在發

，更受到尊敬，在敵視與尊敬中，終能把佛法的真理發揚了。自始至終，他在這場大悲劇中，向狂人呼魂，為沉醉者注射清醒劑，使人生真面目之被發揚和佛教徒所作的搶救工作。

全書以一個大家庭為背影，老一代的和青年一代的在思想上的對立，而青年這一代又各有所宗——大少爺明春（留學生，攻讀政治，任外交官）是積極的基督徒。二少

翁明龍（留學生，攻讀科學）為正

信的佛教徒，創辦佛教中學。三少

翁明鳳是病弱公子哥兒！大小姐玉

英是一個多情又熱愛固有文化道德

的賢淑姑娘，但不幸，愛上了一個

專以破壞佛教，打倒禮教為「天職

」的表哥（海萍）。二小姐玉芬，

三小姐玉芳都是盲動的少女，在一

個共匪地下工作員和海萍表哥之間

，成為愛情的俘虜和悲劇的犧牲者

。大少奶奶是賢慧的典型人物，而

二少奶奶仲蓮則是潑辣的，充滿貪

瞞痴三毒的少婦，結果玩火自焚！

另一位崇拜歐美文明的大少奶奶曼

麗，陰謀、奸險、破壞佛教，毀滅

家庭，她也自食其果淪為悲劇中

下場最悽慘的角色。另外二個孫少

爺，週旋在明攻暗鬭的悲劇中間，

反叛她的父親，劫奪全部的非法

事業」，毒計陷害趙中天，另一方面又逼她去給嫁她最厭惡的表哥——長

福。又有暴徒陰險的在中間潛伏，

蹂躪綁架謀殺趙中天，另一方面又

逼她去給嫁她最厭惡的表哥——長

福。

又有暴徒陰險的在中間潛伏，

蹂躪綁架謀殺趙中天，另一方面又

逼她去給嫁她最厭惡的表哥——長

福。

心靈的呼籲

程觀心

古井無波的生活，是一片晶亮的銅鏡。影影綽綽的世態，在相當距離之下，纖毫畢露的反映出來。我望着水中空靈的倒影，沒有嗔恨和悲喜，因為拆穿了反正是「虛幻」，我厭離些那愛和恨交織成的多彩畫面。

半年來閉門不出，我安于自淨自修的恬靜，與社會人群益發「脫不了節」。熙來攘往的奔波者，避開了靜謐的幽巷，趕向更熱鬧的所在。於是，這裡人跡罕至，門前長了青草，落葉堆得滿滿的，每當黃昏，我踽踽獨行，踏着厚厚的枯葉，好像走在荒涼的鄉野。我偏愛這份落漠，孤寂賜予我更多的時間來回憶，反省；來檢視全部生命的歷程，來尋找正確的人生答案——也許有一天，我會恍然于真與善的絕對認識。

我隱居在小園裡，嘯息着清新的空氣，晚秋的太陽和暮春的一樣和煦，充滿長廊的光柱，飄浮着一片明光閃閃的粉屑，帶着丹桂的香，斜倚在芳草的綠蔭，悠悠地自開自謝，每次總是孤零零的一枝，現出懷熱情的綻起一樹繁花，有意來沖淡小園的寂寥。可惜風雨不體諒她

的熱忱，不到一兩天工夫，使她落花無主，芳踪飄零。

長日靜極，即使無風，我也可聽見一片片桐葉落地的嘆息。秋天是思維的季節，我不必閉門讀書，靜坐思過，大自然也會啓示給我一點一滴的感悟。

我常惘然地凝望遠空，沉入迷茫的天際，追蹤那飄忽的白雲，忽然懷念起遠遊的旅人，一些陌生的地名，聚合在我的遐思之中，任幻想到處騁馳。世界是如此廣闊，我所望見的天邊，決不是盡頭。啊，有無量無邊的想像所不能及的地方；在這恒河沙數國土之一，我只不過囿於這一撮渺小可憐的天地。即使最靠近的，那波濤鳴咽的大海彼岸，八年的流光，已輪迴了一個「隔世」，我豈能淡然忘懷它的存在？

衆生休戚相關，報章雜誌，堆積在我的四周，不容我再在個人狹溢的小圈子裡，冥想那些空幻的概念。動盪不安的世局，觸機即發的戰火，瀰漫着濃烈的血腥。我聽到了匈牙利血淚交流的求援呼聲，我看到了遭受瘋狂屠殺下的人們，鮮血染紅了他們的國土。不屈不撓沉淪的英雄熱淚，正融化了冰寒的積雪。而俄匪伸入中東的魔掌，在

暗中蠢蠢活動，不知醞釀着什麼罪惡陰謀。我靜聽到自己內心義憤汹湧，悲心如一座火山似的爆發出來。天地本來俱備了仁慈，日月普照，雨露偏洒，人性循着自然順序，自有其和諧相處的原則。然而，克里姆宮的惡魔，却不惜用最毒殘忍的手法，來摧殘和樂自由的世界，一心要造成悲慘的地獄；驅使人類，步入痛苦的死谷。假如一個人不是麻木的，目擊當今生民塗炭的災禍，誰都會悲憫不能自己；應運而生憂時之念，救世之心，進而考慮到如何用行動來拯救當前的厄運。

人是無法預知未來的，苟安的現況持續下，浩劫的災難，隨時都有落在頭上的可能，痛苦的磨難，必然是無可逃避的現實。羅素說：「一個富人也許時常感覺一切都是空虛，但是一旦陷於破產邊緣，他絕不會感到下一頓飯是空虛了。」我們已被安排在這苦難的時代，悲心決不容厭世逃避。做一個「自了漢」也許是容易的，自私可並不能自利。

「看破，放下，自在」，這是個人人性的修養，是掙脫利慾枷鎖的座右銘。面對水深火熱中煎熬的人群，却不能冷酷地視為業報所感，勢所應得，付于一聲嘆息了事。

於是，一個嚴烈的呼籲，像巨風吹來，響徹雲霄的鐘聲：

「回到嚴肅勤進的生活，回到我們時代迫切的需要；為了長養你的心，你該有大義凜然的正氣，正視現實，投入人生隊伍，付出你該盡的一份力量！」

暗中蠢蠢活動，不知醞釀着什麼罪惡陰謀。我靜聽到自己內心義憤汹湧，悲心如一座火山似的爆發出來。那弘揚佛法而利用文藝，可以收到事半功倍的效果。

二、社會各階層人，都需要精神上的調劑滋潤，把握住人心的傾向，並要扶導這種傾向，以期從黃色、黑色、赤色的低級興趣中挽救他們，堅定他們，文藝的功績比高深理論要大。

本着這些認識，我繼作着提倡佛教文藝的工作；我繼鼓勵李莊羊君為佛教的文藝而努力！在今年他得到一個安靜的環境，辭去了報社編輯職務，搬進深山中的朝元寺開始他閉門寫作的生活，這繼正式為本刊寫稿。李君的文章散見各報，廿九年，四十年在中央日報連載的邊島散筆，今年在中華日報陸續發表的山居獨語，和在本刊連登的生命短唱等都受廣大讀者的讚揚，他的筆名計有里家、戈禾、戈哥、辛海天、半狂、辛白羊、李村羊、辛羊、李莊羊等四十多個，十七歲即從事新聞工作，已有九年歷史了，在十年中從未間斷寫作，却也從未繼續用一個筆名到三月以上。他的筆調不需介紹了。

「渡舟」先由本刊自本期開始連載。（連載至二分之一或三分之二時再出書）「狂潮」則由本刊與瑞成書局聯合先行出版，並即日開始預約。這是在荒蕪的佛教文壇中，閃耀異彩的兩本成功作品，因之樂於介紹。